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Bitte beachten Sie:

e An schriftlichen Unterlagen darf nur die SuS2- -Formelsammlung ver-
wendet werden!

¢ Die Beisplele ausschlieBlich auf den Seiten dieser Angabe ausarbeiten.
Zusatzblatter werden ignoriert!

¢ Fine lesbare Schrift und tibersichtliche Darstellung ist eine Vor-
aussetzung fiir die positive Beurteilung Threr Arbeit!

. Mabxlteiefone miissen wahrend des Tests ausgeschaitet sein!

¢ Die Antworten auf Tellaafgaben deren jeweils richtige Antwort aus einer
Auswahl yon Losungen gefunden Werden muss, mussen plaus;bxhsxert

-werden!
Aufgébeﬁ 1 2 3 4 | Summe
Punkte (max.): | 35 25 20 20 100
Punkte:

Aufgabe 1: (35 Punkte)
Gegeben ist ein System H{z) mit folgendem Pol/Nullstellendiagramm.

A iz} X ... Pal

QO ... Nullstelle




(a) (5 Puskte) Bestimmen Sie die Koeffizienten ay, ap, by, und by der allgemeinen

' Ubertragungsfunk’rmn
Z + b]g -+ bg

Hz)=k-
(2) 22 4+ ay2 + ag

passend zum Pol/Nullstellendiagramm.

H(g)b z’i{ (W {8 } - i gi/f
5*%}5% ?E/é - ?’E%{é




{c} (10 Punkte) Bestimmen Sie die fehlenden Fillterkoeffizienten oy, aa, Bo, B, Ba
im folgenden Schaltbild, spdass damit die in Punkt (a) gegebene Ubertragungs-
funktion realisiert wird {Verwenden Sie den Faktor & aus Punkt b).
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(d) (10 Punkte) Finden Sie nun die Impulsantwort hin} aus einer der bereits ange-

gebenen Losungen, und tragen Sie das Kiirzel fir die richtige Antwort in das
unterstrichene Feld ein.

A n) -2 (%)n -cos(Enjoln]  B. $d[n] 2 (%)ﬂm2 .cos (E(n ~ 2)) oin — 2]

C. Léln) -8 (%)"“2 -cos (Z(n—2)) D. keine dieser Losungen
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(e) (5 Punkte) Skizzieren Sie h[n]
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Aufgabe 2:
Gegeben

(@) (6 Punke) D

(25 Punkte) .
ist ein System H(z) mit folgendem Pol/Nullstellendiagramm.

e [2- f } [2 w*}}

2— fach

Betragsverlauf des Frequonzganges H(e?) ist, fir 6 ¢ [-r,7):
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(b} (6 Punkte} Der Phasenverlauf des Frequenzganges H (e49) ist:
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Tragen Sie das Kiirzel fir die richtige Antwort in das unterstrichene Feld ein
(D: keine der Losungen.)
Fﬁ:{‘“ pa’géfi‘“':
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(c) (8 Punkte) Nun wird eine Frequenztransformation geméss der Substitution
z =+ 2% vorgenommen. Die dabei entstehende Ubertragungsfunktion wird mit
H(z) bezeichnet. Zeichnen Sie das Pol/Nuilstellendiagramm von H (2).

A Inf]

N/
Hig)=

" (d) (5 Punkie) Bei dem Syster H(2) handelt es bich umi eine(n)

A. Tiefpass B. Hochpass C. Bandpass D. Bandsperre

(d)



Aufgabe 3: (20 Punkte)
Von einem reellen N-Punkte Signal z[n] ist die DFT X [k] fiir ko =0, ..., ¥ gegeben:
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(a) (7 Punkte) Ergéinzen Sie X[k] fir k = X411, ,N-1
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(b) (13 Punkte) Finden Sie z|n] aus einer der bereits angegebenen Losungen, und
tragen Sie das Kiirzel fiir die richtige Antwort in das unterstrichene Feld ein.

A3 [04VD) + (-1 (1= V)] B G (14 V3) — cos (3n)]
=D (14 v2) + cos (37)] D L1424 (~1). (1~ v2) - 2cos (2n)]

4
E. keine dieser Lésungen
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Aufgabe 4: (20 Punkte)
Gegeben ist ein System ven Differenzengleichungen,

Tyl + St — 1) = wln] - 2l
1 1 1
Ayl + gwin - 1] = guln] +5eln =1

Nehmen Sie im Weiteren verschwindende Anfangsbedingungen an.

(a) (13 Punkte} Bestlmmen Sie eine Differenzengleichung fiir y{n] und z{n}, in der
das szschenszgnal wln] nicht vorkommt. Tragen Sze das Kiirzel fur die mchfzge S
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(b) (7 Punkte) Berechnen Sie die Nullstellen und Pole des Systems.
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Raum fiir Nebenrechnungen
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